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Electromagnetismo
Série de exercícios 1

Nota: Os exercícios assinalados com z serão resolvidos nas aulas.

1. O electrão e o protão no átomo de hidrogénio
estão separados (em média) por uma distân-
cia de aproximadamente 5.3 × 10−11m. En-
contre as magnitudes das forças eléctrica e de
gravitação entre as duas partículas.

2. z Considere três cargas pontuais localizadas
nos cantos dum triângulo rectângulo como se
ilustra na figura, em que q1 = q3 = 5.0µC,
q2 = −2.0µC, e a = 0.10m. Encontre a força
resultante exercida em q3.
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3. z Três cargas pontuais estão no eixo dos x
como se mostra na figura. A carga positiva
q1 = 15.0µC está em x = 2.00m, a carga pos-
itiva q2 = 6.00µC está na origem, e a força
resultante que actua sobre q3 é zero. Qual é
a coordenada x de q3?
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4. Encontre a força que actua sobre a carga
Q1 (20× 10−6C), devido a uma outra carga
Q2 (−300× 10−6C) onde as cargas Q1 e
Q2 encontram-se nas posições (0, 1, 2) m e
(2, 0, 0) m, respectivamente.

5. Duas cargas pontuais, Q1 = 50 × 10−6C
e Q2 = 10 × 10−6C, estão localizadas nas
posições (−1, 1,−3) m e (3, 1, 0) m, respecti-
vamente. Encontre a força que actua sobre
Q1.

6. Encontre a força que actua sobre uma carga
de 100×10−6C na posição (0, 0, 3) m se qua-
tro cargas iguais de 20×10−6C se encontram
nos eixos x e y a ±4m da origem.

7. Uma carga pontual Q1 = 300 × 10−6C, lo-
calizada na posição (1,−1,−3) m, sente uma
força F1 = 8ax−8ay+4az devido a uma outra
carga pontual na posição (3,−3,−2) m. De-
termine Q2.

8. Três cargas pontuais estão localizadas nas
esquinas de um rectângulo no espaço livre,
como se ilustra na figura. Os valores das
cargas são: Q1 = +3 × 10−6C, Q2 = −2 ×
10−6C, Q3 = +5 × 10−6C. Encontre F3, a
força que actua sobre Q3.

4 cm

3 cm

F31

F32

Q1

Q2 Q3

9. z Uma carga q1 = 7.0µC está localizada na
origem e uma segunda carga q2 = −5.0µC
está localizada no eixo dos x, a 0.30m da
origem. Encontre o campo eléctrico no ponto
P , que tem as coordenadas (0; 0.40) m.

10. z Um dipolo eléctrico é definido como uma
carga positiva q e uma negativa −q separadas
por uma distância 2a. Para o dipolo ilustrado
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na figura que se segue, encontre o campo eléc-
trico E em P devido ao dipolo, em que P é
a distância y � a da origem.
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11. A figura mostra duas partículas carregadas
de magnitude q mas com sinais opostos, sep-

aradas por uma distância d, trata-se, por-
tanto, de um dipolo eléctrico. Encontre o
campo eléctrico devido ao dipolo eléctrico no
ponto P , a uma distância z do ponto médio
do dipolo e no eixo que passa pelas partículas
e que se designa eixo do dipolo.
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Soluções:
1) Fe = 8.2 × 10−8N;Fg = 3.6 × 10−47N; 2) F3 = (−1.1; 7.9) N; 3) x = 0.77m; 4) F12 =

(4.0;−2.0;−4.0) N; 5) F12 = (−0.14; 0;−0.11) N; 6) F = (0; 0; 1.7) N; 7) Q2 = −40µC; 8) F3 =

(−13; 32) N; 9)EP = (1.1; 2.5)×105NC−1; 10)EP = 1
4πε0
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